

# “老小孩”重温童年快乐

## 回迁空巢老人关爱项目助力特殊群体“踏实享老”

本报讯(记者 朱秋霞)儿童放学归来早,忙趁东风放纸鸢。“春之风自下而上升,纸鸢因之而起”,春天是放风筝的季节,而风筝又往往与儿童联系在一起。不过,近日在润州区官塘桥街道远洋社区,一场为老年人安排的放风筝踏青活动,让参加活动的社区“老小孩”们重温了童年的快乐。

春光正好,为丰富远洋社区回迁空巢老人精神文化生活,提升动手能力,促进人际关系,润州区中鼎颐年养老综合服务中心公益创投项目团队在远洋社区党建公园开展了“爱在春天 乐在自然”踏青主题活动。

活动从风筝的制作开始,老人们在社工及志愿者的指导下,纷纷拿起画笔,在风筝上画上各种风格的涂鸦,展现自己天马行空的想象力。小恐龙、小猪佩奇……鲜艳的色彩,充满童趣的画面,让现场的氛围

很快就活跃了起来。

风筝制作完成,志愿者们带着老人来到远洋党建公园。老人们上手很快,不一会儿,一个个风筝就伴随着欢快的笑声在空中翱翔。

现场还为老人们准备了青团、水果等食品以及好玩的投壶游戏。老人们一边品尝美食,一边听志愿者讲解投壶的游戏规则。“这还是我第一次放风筝呢,我们现在是老小孩,可算是体验了一把小孩子的乐趣。”朱阿姨拉着社工的手笑着说。

据了解,远洋社区内有部分拆迁安置楼,其中空巢老人较多。空巢老人长期留守家中,无人照顾,与子女分离,情感缺失。为激发回迁空巢老人的主观能动性,丰富他们的精神生活,满足其社区参与需求,增强生活信心,润州区中鼎颐年养老综合服务中心从老龄化视角,以回迁空巢老人实际需

求为出发点,开展“老吾老以及人之老——关爱回迁空巢老人”项目,该项目也是由镇江福彩公益金支持的2022年社会组织公益创投项目之一。

该项目将通过“初始遇温暖”“节日同欢聚”“健康好生活”“爱心永传递”等多个阶段,为回迁空巢老人提供“线上+线下”探访、组织关爱活动、健康管理监测等多元化服务。为使项目结束之后服务对象还可以继续获得持续性服务,项目团队还将服务对象周边招募爱心志愿者,或将有能力的服务对象转化为志愿者,与项目志愿团队联合,组建回迁空巢老人“爱心守护团”,让“爱心守护团”成员与服务对象建立结对互助关系,提供持续性的探视服务,形成“守望相助”格局,延续项目服务成果,让回迁空巢老人这一特殊群体不仅能够“安然养老”,还能够“踏实享老”。

## 学习垃圾分类 拥抱美好春天



马彦如 摄

本报讯(林泉 樊迪 马彦如)4月15日上午,市环境卫生管理服务中心携手江苏泓润生物质能科技有限公司和市中山路中心幼儿园共同开展“学习垃圾分类,拥抱美好春天”垃圾分类亲子宣传活动。

活动现场,来自市环境卫生管理服务中心的志愿者向到场的20余名小朋友和家长讲解了垃圾分类的意义、垃圾四分类的具体种类和要求,江苏泓润生物质能科技有限公司相关代表介绍了餐厨废弃物的收运处置和

资源化利用。

讲解结束后,大家共同参观了由生物炭土种植的移动森林,兴致勃勃地进行了野菜子播种活动。在轻松活泼的气氛中,孩子们感受到劳动带来的快乐,体会了粮食的来之不易。

教育一个孩子,带动一个家庭。通过寓教于乐的方式,在听、看、观察中了解垃圾不分类的害处,活动结束后,孩子们纷纷表示要积极学习,从身边做起、从点滴做起,开展生活垃圾分类,养成垃圾分类的好习惯。

## 聚力队伍建设,红色文化促向心凝聚

本报讯(记者 朱秋霞)为服务对象增能,为社区打造党建引领下的“红色文化”服务网格自管会队伍,日前,在市社会组织联合党委、市社会组织直属党支部、市社科联的支持下,润州区南山街道朝阳社区自管会成员前往大亚科技集团、上海战役总前委旧址纪念馆参观学习,增强党员、自管会成员之间熟悉程度,开阔眼界,增长见识,进一步提升参与社区治理的能力。



朱秋霞 摄

“夜半三更盼天明,寒冬腊月盼春风,若要盼得哟红军来,岭上开遍哟映山红……”一路红歌一路前行,参观学习途中,金凤凰艺术团团长胡红娣带领大家一起声情并茂地演唱红色经典歌曲《红梅赞》《映山红》,诵读红色经典诗词《七律·长征》《沁园春·雪》,嘹亮的歌声在车厢里唱响,愉快的笑容在每个人脸上荡漾。

活动中,大家参观了大亚科技集团党建馆。大亚科技集团打造“融领、融创、融合、融文、融心、融德”六融党建品牌,

有力提升集团原动力、竞争力、生产力、向心力、凝聚力和影响力,有效推动党企深度融合、同频共振的做法给大家留下了深刻印象。在上海战役总前委旧址纪念馆,大家参观陈列室,结合史料学习,回顾了革命前辈的英勇事迹以及共产党人的无私奉献精神。

项目实施方、京口区金凤凰艺术团团长胡红娣介绍,此次前往丹阳的参观学习是“党建引领,红色文化服务网格参与式治理”项目系列活动之一,该项目是由镇江福彩公益金支

持的社会组织公益创投项目,项目旨在通过打造一支以“红色文化”为纽带、以服务社区治理为宗旨的志愿者队伍,构建红色文化服务网格,达到以红色文化服务促进社区治理发展、消化矛盾、增强邻里互动、和谐社会人际关系的目的。前期经过招新、培训等系列活动,目前项目20名服务对象在红色文化活动中不断彼此熟悉、共同成长,无论是在参与社区治理意识还是能力方面都有了较大提升。

## 谏壁街道慈善社工站引导残疾人“筑梦向未来”

本报讯(朱秋霞 张文丽 刘沁铃)在社工的指导和志愿者的协助下,经过组员们的认真努力,一簇簇生机勃勃的向阳花束盆栽,呈现在大家面前,望着漂亮的花束盆栽,组员们脸上的笑容也像向阳花一样灿烂……日前,由京口区谏壁街道慈善社工站联合谏壁街道东街社区组织开展的“携手伴你同行——巧手展风采,筑梦向未来”残疾人成长小组结束了最后一次活动。

小组活动以内容丰富、形

式多样的手工作品为载体,共组织开展5节课程,内容包括手工杯垫、粘贴画板、五彩纽扣花、3D立体拼装、布艺向阳花盆。

在小组活动过程中,社工引导组员积极参与到每个环节,鼓励组员通过独立或合作的方式,顺利完成每节手工任务。在最后一次活动中,大家共同回顾了前几节课程。组员们纷纷表示,从活动中感受到了生活的美好和乐趣,也实实在在提高了动手能力,改变了

心态,增强了自信。

“搭建学习平台,提升自我价值,是本次小组活动的宗旨。”谏壁街道慈善社工站相关负责人表示,通过5次手工活动,一方面为残疾人提供了一个学习技能的平台,协助他们掌握实用技能,为后续辅助性就业奠定基础;另一面,也为残疾人搭建了自我价值实现平台,进一步完善了残疾人的社会支持网络,促进了残疾人的社区融入。

## 走出家门 拥抱春天

### 金山公益组织百位失独老人游苏州



马彦如 摄

本报讯(万翔 马彦如)4月15日,京口区卫健委、金山公益志愿服务总队共同为失独老人举办春游踏青活动,近百位失独老人在志愿者的陪伴下前往苏州同里开启二日游,放松心情,感受春天的气息。

“好久没和大家一起外出游玩了,真有点兴奋!”77岁的独居失独老人姜秋萍早早来到了等候旅游大巴车的地点。近3个小时的车程,志愿者和失独老人们开心地拉家常、说趣事,大巴车上一路欢歌笑语。

为了组织好为期两天的踏青活动,金山公益志愿者团队早在一个月前就着手准备。从旅游线路设计,到坐车、吃饭、住宿等每一个细节都体现了对失独老人的精心呵护。到达景区后,老人们徜徉在美丽的风景中,呼吸着清新空气,露出了久违的笑容。摄影师志愿者举起镜头认真记录着老人们欢乐的瞬间,市第五人民医院还派出医护人员带上急救器材和药品,为老人们提供全程保

障服务。

失独老人王祖烈夫妻俩是第一次参加金山公益暖心家园春游之旅活动,“孩子去世后,我们的生活基本上处于与世隔绝的状态,但政府和社会爱心人士没有忘记我们夫妻。今年春节,金山公益志愿者来到我家,送来了市红十字会和京口区卫健委的新年礼物。此次参加踏青活动,志愿者王剑云特地开车来接我们。”王祖烈说,“走进金山公益大家庭,处处感受到温暖和爱。”

金山公益志愿服务总队负责人瑶瑶介绍,相对于物质和金钱帮助,失独家庭更需要的是精神上的慰藉。清明节前后往往是失独老人最伤心的日子,为了缓解老人们思念儿女的焦虑情绪,金山公益志愿者团队自2015年起,在每年的清明节后的周末组织陪伴失独老人走进大自然,放松心情,“多年来的实践证明,帮助老人走出家门,化解了他们的心理悲伤,效果很好。”